

## **黄山市地震局关于印发《2024年普法依法 治理工作要点》的通知**

各区县、黄山风景区、黄山高新区地震工作主管部门，局机关各科室、党支部：

根据《2024年全市普法依法治理工作要点》，结合我局实际，制定《2024年普法依法治理工作要点》，现印发给你们，请结合实际贯彻执行。

黄山市地震局

2024年4月25日

# 2024 年普法依法治理工作要点

2024 年是中华人民共和国成立 75 周年，是实现“十四五”规划目标任务的关键一年，也是全面落实国家和省、市“八五”普法规划的重要一年。为进一步贯彻落实“谁执法谁普法”“谁主管谁普法”“谁服务谁普法”工作责任制，提高全局干部职工的法治意识和依法行政水平，根据我局实际情况，制定 2024 年普法依法治理工作要点。

## 一、总体要求

坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中全会精神，以及省委十一届五次、六次全会和市委七届五次、六次全会精神，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，把推进中国式现代化作为最大的政治，以习近平法治思想为引领，深入推进《全市地震系统法治宣传教育第八个五年规划（2021—2025 年）》贯彻落实，为全市防震减灾工作高质量发展营造良好法治环境、提供有力法治保障。

## 二、主要任务

### （一）深入学习宣传习近平法治思想

推动领导干部带头学习宣传习近平法治思想。认真贯彻落实《安徽省领导干部应知应会党内法规和法律法规清单（2023 版）》，把习近平法治思想作为局理论学习中心组学习的重要内容，作为干部教育培训的重点课程。充分运用各类阵地平台，采取多种形式，通过“主要负责同志讲法治课”、防震减灾“六

进”活动等多种形式，推动习近平法治思想进农村、进社区、进机关、进企业、进校园、进社区，加强习近平法治思想大众化传播，推动习近平法治思想深入人心。

## （二）加强内部学法

领导干部学法。落实理论学习中心组集体学法制度，通过中心组学习、会前学法、法治讲座、专题培训班等，组织领导干部深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平法治思想、习近平防灾减灾救灾重要思想以及中央和省市关于加强法治建设、推进治理体系和治理能力现代化的重大部署，深入学习宪法和基本法律，学习党章等党内法规、公共法律知识以及防震减灾相关法律法规，提高运用法治思维和法治方式深化改革、推动发展、化解矛盾、维护稳定、应对风险的能力。

工作人员学法。落实国家工作人员日常学法制度，通过集体学习、干部讲堂等形式，结合党支部“三会一课”等活动开展，组织工作人员深入学习宪法和基本法律，学习党章等党内法规、公共法律知识以及与履行职责相关的防震减灾法律法规、政策规定。

## （三）加强行业普法

面向执法、管理、服务对象普法。落实“谁执法谁普法”“谁主管谁普法”“谁服务谁普法”普法责任制，通过专题培训、交流研讨等，组织全市地震系统、机关单位、企业和社会各界人士深入学习宪法、公共法律知识以及防震减灾行业法律法规，引导其依法履职和开展工作；引导其严格遵守相关法律法规，保障建设工程按照要求抗震设防。要紧密结合执法、管理、服务工作实践，加强政策法律解读和案例分析，增强普法效果。

面向社会公众普法。结合法律进机关、进学校、进农村、进社区、进家庭、进企业等活动，采取以案释法等形式，广泛

宣传宪法，弘扬宪法精神，树立宪法权威；深入宣传《民法典》《中华人民共和国行政许可法》《中华人民共和国保守国家秘密法》《中华人民共和国行政诉讼法》《中华人民共和国防震减灾法》《安徽省防震减灾条例》《安徽省建设工程地震安全性评价管理办法》《安徽省地震预警管理办法》《安徽省重大工程场地地震安全性评价项目范围清单》等，引导社会公众尊法学法守法用法，提高法治意识，增强法治观念。

#### （四）抓好节点普法

深入开展“4·15”全民国家安全教育日、全国防灾减灾日、第四个“民法典宣传月”、唐山大地震纪念日、国际减灾日、第七个“宪法宣传周”等相关节点集中宣传。通过以案释法、主题征文、视频展播、座谈研讨等形式，加大普法宣传力度，提高防震减灾法律法规社会知晓率。

#### （五）创新普法载体

巩固传统普法模式。充分利用宣传栏、服务窗口等载体平台，大力宣传与防震减灾工作相关的法律法规和政策知识，在全系统营造尊法学法守法用法的良好氛围。

大力开展新媒体普法。充分利用门户网站、微信公众号等新媒体平台开展视频、音频、图文并茂式普法，增强普法的趣味性和影响力。

### 三、工作要求

（一）高度重视，精心组织。成立市地震局普法依法治理工作领导小组，局主要负责同志担任组长、分管负责同志担任副组长，领导小组办公室（设在局办公室）全面指导、协调、督促、检查普法工作。各科室要高度重视普法工作，落实普法责任，保障普法工作经费，大力开展普法工作，提升普法工作有效性。

(二) 加强协作，落实责任。各相关科室要提高政治站位，以高度的政治责任感，深入基层，广泛开展以宪法、民法典、党内法规、防震减灾法律法规为主要内容的相关法律法规宣传教育活动，引导全局干部职工自觉尊法、学法、守法、用法，确保普法依法治理工作有序开展。

(三) 及时总结，做好宣传。健全信息报送制度，及时对普法工作情况进行总结。对发现和培育的先进典型，要充分利用门户网站、微信等载体进行宣传报道，提升普法工作取得的新成效、新成果，努力营造法治宣传的浓厚氛围。